



ЧАСТЬ ОФИЦІАЛЬНАЯ.

I.

УКАЗЫ ПРАВИТЕЛЬСТВУЮЩАГО СЕНАТА.

О порядкѣ сооруженія желѣзныхъ дорогъ.

1) Правительствующій Сенатъ Указомъ отъ 18-го Іюня 1847 года № 30,204, даетъ знать, что ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ, въ отношеніи лицъ, испрашивающихъ дозволенія на устройство желѣзныхъ дорогъ, въ видахъ частнаго предпріятія, Высочайше повелѣть соизволилъ постановить правиломъ 1-е, чтобы каждая компанія, при представленіи устава и проекта на сооруженіе дороги и всѣхъ къ ней принадлежностей, представляла залогъ въ обезпеченіе вѣрнаго исполненія предпріятія: 2-е, безъ этого залога не входить въ разсмотрѣніе ни устава ни проектъ 3-е, самый капиталъ, составляющій залогъ принимать отъ компаніи на слѣдующемъ основаніи: а.) Капиталъ этотъ остается принадлежностію компаніи, вносится въ кредитныя установленія и возвращается компаніи, со всѣми накопившимися процентами, по совершенномъ окончаніи желѣзной дороги и началіи дѣйствія по всему ея протяженію. б.) Такъ какъ залогъ этотъ требуется въ видахъ ручательства, въ исполненіи предпріятія, то въ случаѣ не выполненія оного, изъ залога удерживается то, что можетъ причитаться за безплатное отобраніе, отчужденныхъ подъ дорогу, земель и угодій, въ вознагражденіе убытковъ, казною и посторонними лицами отъ предпріятія понесенныхъ, по приговору посреднической о томъ Комисіи.

Совѣтъ Главнаго Управленія, препроводивъ означенный выше указъ, при выпискѣ изъ журнала, отъ 4-го Октября 1847 года № 1,695, предложилъ Правленію опубликовать оный во всеобщее извѣстіе.

Объ отправленіи шелковыхъ издѣлій въ Россію безъ таможенныхъ свидѣтельствъ.

2) Правительствующій Сенатъ Указомъ, отъ 26-го Іюня 1847 года, № 31,845, даетъ знать, что ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ, по представленію Намѣстника Кавказскаго и по положенію Кавказскаго Комитета, Высочайше соизволилъ повелѣть: Шемахинскимъ промышленникамъ, занимающимся выдѣлкою шелковыхъ издѣлій, дозволить, въ видѣ изъятія изъ правила, помѣщенного въ статьѣ 2,247 т. VI св. уст. и учр. тамож. изд. 1842 г. отправлять по почтѣ въ Россію, безъ таможенныхъ свидѣтельствъ, Шемахинскія шелковыя издѣлія, по пеннѣ, какъ съ свидѣтельствами мѣстнаго Начальства, въ коихъ должно содержаться подробное описаніе качества и количества пересылаемыхъ издѣлій, съ удостовѣреніемъ, что оныя суть дѣйствительно Шемахинскія произведенія.

Совѣтъ Главнаго Управленія, препроводивъ означенный выше указъ при выпискѣ изъ журнала отъ 4-го Октября 1847 года № 1,695, предложилъ Правленію опубликовать оный во всеобщее извѣстіе.

Велѣдствіе сего Тифлисское Губернское Правленіе симъ извѣщаетъ о вышеизложенномъ, для всеобщаго свѣдѣнія.

II.

ОБЪЯВЛЕНІЯ И ИЗВѢЩЕНІЯ.

Вызовъ къ выслушанію выписки и рѣшенія дѣла.

1) Отъ Тифлискаго Уѣзднаго Суда объявляется, чтобы дворяне Коллежскій Регистраторъ Дмитрій и Екатерина Мегвинетъ-Хуцесовы, и крестьяне Симонъ и Григорій Гвинія ивильбовы (они же Такіевы) явились въ сей Судъ, на основаніи 2482 ст. X т. св. гражд. зак. (изд. 1842 года) для выслушанія рѣшенія по дѣлу о присвоиваніи первыми послѣднихъ во крестьянство.

2) Отъ Тифлискаго Уѣзднаго Суда объявляется, чтобы повѣренный Коллежскаго Ассессора Егора Чельцова, Тифлисскій житель, Губернскій Секретарь, Соломонъ Егоровъ сынъ Кетхудовъ, и Тифлисскіе казенные крестьяне Иванъ Артемовъ Ариутиновъ и Юсифъ Артемовъ Джагаловъ, явились въ сей Судъ на основаніи 2482 ст. св. зак. гражд. X тома (изд. 1842 года) для выслушанія рѣшенія по дѣлу о доискиваніи первыми отъ послѣднихъ по рошнскѣ, денегъ.

3) Тифлисская Палата Уголовнаго и Гражданскаго Суда, вызываетъ въ присутствіе свое Кнзя Семена Макаева и крестьянъ Датія и Георгія Бегіанпъ швили, для выслушанія рѣшенія, въ сей Палатѣ 7-го Августа, 1847 года, состоявшагося по дѣлу объ отыскиваніи послѣдними отъ первого свободы, полагая наивысшій срокъ, установленный 3,510 ст. зак. гражд. тома X. (изд. 1842 года) срокъ.

Объ отобраніи подписки отъ Полковника Орла и прочихъ.

Шемахинское Губернское Правленіе проситъ всѣ по Имперіи Губернскія, Областныя и Войсковыя Правленія и Правительства о розыскѣ слѣдующихъ лицъ: Наслѣдниковъ старшаго опекуна бывшей Опеки Сальянскихъ Рыбныхъ Промысловъ Полковника Орла, и младшаго Титулярнаго Совѣтника Григорія Алексѣева Хотяновскаго, содѣлателей Астраханскаго питейнаго откупа, наслѣдниковъ Коллежскаго Совѣтника, Ивана Галченкова, Майора Якова Сабурова, Артиллеріи Штабъ Капитана, Афанасія Столыгина, наслѣдниковъ почетнаго гражданина коммерціи Совѣтника Харьковскаго 1-й гильдіи купца, Козьмы Кузина и Волгскаго, 1-й гильдіи купца, Андрѣя Брюханова, съ тѣмъ чтобы мѣстное начальство, въ вѣдомствѣ котораго окажутся эти лица отобрало отъ нихъ подписки на явку ихъ въ Шемахинскую Палату Уголовнаго и Гражданскаго Суда въ срокъ, установленный 1,350 ст. XV т. угол. зак. для выслушанія рѣшенія ея, по дѣлу о покупке бывшею Опекою Сальянскихъ Рыбныхъ Промысловъ хлѣбнаго спирта, минуя Астраханскій питейный откупъ, вопреки заключенныхъ съ содѣлателемъ его условій, и подписки эти доставило въ Палату.

О сложеніи запрещенія.

1) Телаво-Сигнахская Уѣздная Опека покорно проситъ присутственныя мѣста Закавказскаго края сложить запрещеніе, наложенное по рапорту сей Опеки въ Тифлисское Губернское Правленіе отъ 10-го Августа 1846 года, за № 850, на все имѣніе, и крестьянъ, принадлежащихъ помещику Телавскаго уѣзда, Кварельскаго участка селенія Гремъ, Кнзю Михайлу Джорджадзеву, послучая взноса имъ всѣхъ до-

ходовъ, требуемыхъ Опекою съ 14 садовъ Кнзя Ивана Джорджадзева.

О наложеніи запрещенія.

2) Тифлисская Палата Уголовнаго и Гражданскаго Суда, въ слѣдствіе отношенія Тифлискаго Приказа Общественнаго Призрѣнія, отъ 27-го Іюля 1847 года, за № 1591, предписываетъ всѣмъ Уѣзднымъ Судамъ Тифлисской губерніи, положить по имѣющимся у нихъ письменнымъ алфавитамъ, запрещеніе, на принадлежащей Статской Совѣтницѣ Екатеринѣ Гавриленковой, двухъэтажный домъ, состоящій 1-й части въ 1-мъ кварталѣ г. Тифлиса, оцененный въ 4,000 руб. сереб. за произведенную ей изъ упомянутаго Приказа ссуду 200 р. сереб. срокомъ на три года, подъ залогъ означеннаго дома, по свидѣтельству сей Палаты отъ 4 го Апрѣля сего года за № 22.

Продажа имѣній.

1) Отъ Дербентскаго Военнаго Губернатора объявляется, что за должные Дербентскимъ жителемъ Абдуль Самедомъ Гаджи Мамадовымъ разнымъ лицамъ 1,322 руб. сереб. оппсанное у должника движимое и недвижимое имѣніе, заключающееся, между прочимъ, въ землѣ подъ названіемъ *Караулъ* и въ застѣпной какъ въ ней, такъ и въ землѣ, именуемой *Аибара*, двухъгодичный марентъ, въ количествѣ 14 канановъ, назначено 10 Февраля 1848 года въ публичную продажу при Дербентскомъ Уѣздномъ Управленіи, съ узаконенною чрезъ три дня переторжкою. По чему желающіе приобрести это имѣніе покупкою, могутъ явиться въ назначенный срокъ въ упомянутое Уѣзное Управленіе, гдѣ и опись оному предъявлена имъ будетъ.

2) Въ Тифлисскомъ Губернскомъ Правленіи 13-го Февраля назначенъ торгъ, съ переторжкою чрезъ три дня, на продажу винограднаго сада крестьянина Тетія Наури швили, состоящаго Телавскаго уѣзда и участка въ селеніи Окію, оцененнаго по 10 дѣней сложности въ 900 руб. сереб. принадлежащаго дворянину Зурабу Андроникову, на пополненіе 755 руб. 90¹/₇ коп. сереб. наложенныхъ на него ко взысканію по займу Кнзю Дмитріемъ Гургенидзевымъ изъ Тифлискаго Приказа Общественнаго призрѣнія денегъ. Желающіе приобрести садъ сей покупкою могутъ видѣть подробную опись въ Тифлисскомъ Губернскомъ Правленіи.

3) Въ Тифлисскомъ Губернскомъ Правленіи 13-го Февраля мѣсяца, назначенъ торгъ, съ переторжкою чрезъ три дня, на продажу винограднаго сада, оцененнаго по 10 дѣней сложности въ 360 руб. и крестьянина Исака Моллаури, оцененнаго съ имѣніемъ по доходамъ въ 200 руб. сереб. и винограднаго сада сего крестьянина, оцененнаго въ 240 руб. состоящихъ Телавскаго уѣзда и участка, въ селеніи Курдгеллаурахъ, принадлежащихъ Кнзю Дмитрію Вихвахову, въ пополненіе 755 руб. 90¹/₇ коп. сереб. наложенныхъ на него ко взысканію по займу Кнзю Дмитріемъ Гургенидзевымъ изъ Тифлискаго Приказа Общественнаго Призрѣнія денегъ. Желающіе приобрести сіе имѣніе покупкою могутъ видѣть подробную опись оному въ Губернскомъ Правленіи.

4) Въ Тифлисскомъ Губернскомъ Правленіи 13-го Февраля мѣсяца, назначенъ торгъ съ переторжкою чрезъ три дня, на продажу винограднаго сада, оцененнаго по 10 дѣней слож-



пости въ 480 руб., пахатной земли на 6 дней пахання, оцененной въ 100 руб., крестьянина Петра Георгелашвили, оцененнаго въ 200 руб. и винограднаго сада сего крестьянина, оцененнаго въ 120 руб. сереб., состоящихъ Телавскаго уѣзда и участка въ селеніи Курдгеллаурахъ, принадлежащихъ Князю Дмитрію Вахвахову, въ пополненіе 541 руб. 72 коп. сереб., положенныхъ на него ко взысканію, по займу Княземъ Соломономъ Гургенидзевымъ изъ Тифлискаго Приказа Общественнаго Призрѣнія денегъ. Желающіе купить это имѣніе могутъ видѣть подробную опись оному въ Губернскомъ Правленіи. 2.

5) Въ Тифлисскомъ Губернскомъ Правленіи 13-го Февраля мѣсяца, назначенъ торгъ съ переторжкою чрезъ три дня на продажу двухъ виноградныхъ садовъ, принадлежащихъ Князю Захарію Авалову, состоящихъ Телавскаго уѣзда Кварельскаго участка въ селеніи Саніерахъ, оцененныхъ по 10 лѣтней сложности доходовъ въ 550 руб. сереб., въ пополненіе 541 руб. 72 коп. сереб., положенныхъ на него ко взысканію позайму Княземъ Соломономъ Гургенидзевымъ изъ Тифлискаго Приказа Общественнаго Призрѣнія денегъ. Желающіе приобрести сады эти покупкою могутъ видѣть подробную опись онымъ въ Губернскомъ Правленіи. 2.

6) Въ Эриванскомъ Уѣздномъ Судѣ, 13-го Февраля мѣсяца, съ переторжкою чрезъ три дня, будетъ продаваться имѣніе, принадлежащее Ордубатскому жителю Абасъ Бекъ Калбалаю Абдулъ Гасану оглы: оцененное въ 192 руб. сереб., именно: въ Ордубатѣ, караванъ сарай и въ городѣ Нахичиванѣ: 1-е, вѣтхій домъ о двухъ комнатахъ съ фруктовымъ садомъ; 2-е, домъ съ маленькимъ дворомъ; 3-е, хлѣбопахатное мѣсто, называемое Таки Бекли; 4-е, хлѣбопахатное мѣсто подъ названіемъ Таги Бекъ Эри; 5-е, домовое мѣсто съ дворомъ; 6-е, фруктовый садъ, на пополненіе открывшейся на немъ казенной недоимки въ количествѣ 1,318 руб. 58¹/₂ коп. и штрафныхъ Приказу 66 руб. 30 коп. сереб. Желающіе приобрести имѣніе сіе покупкою, подробную опись оному могутъ видѣть въ Эриванскомъ Уѣздномъ Судѣ. 2.

7) Въ Тифлисскомъ Губернскомъ Правленіи 13-го Февраля назначенъ торгъ, съ переторжкою чрезъ три дня, на продажу винограднаго сада, принадлежащаго дворнику Зурабу Андроникову, состоящаго Телавскаго уѣзда и участка въ селеніи Ожіо, оцененнаго по 10 лѣтней сложности въ 600 руб. сереб., въ пополненіе 592 руб. 85⁷/₉ коп. сереб., положенныхъ на него, ко взысканію позайму Княжиною Елисаветою Гургенидзевою изъ Тифлискаго Приказа Общественнаго Призрѣнія денегъ. Желающіе купить сей садъ могутъ видѣть подробную опись оному въ Губернскомъ Правленіи. 3.

8) Въ Тифлисскомъ Губернскомъ Правленіи 13-го Февраля мѣсяца, назначенъ торгъ съ переторжкою чрезъ три дня, на продажу крестьянина Адамели Корителли, оцененнаго въ 200 руб., и винограднаго сада сего крестьянина, оцененнаго въ 300 руб. и другаго винограднаго сада крестьянина Исхана Корителли оцененнаго въ 50 руб. сереб., состоящихъ Телавскаго уѣзда и участка въ селеніи Курдгеллаурахъ, принадлежащихъ Князю Дмитрію Вахвахову, въ пополненіе 592 руб. 85⁷/₉ коп. сереб., положенныхъ на него ко взысканію позайму Княжиною Елисаветою Гургенидзевою изъ Тифлискаго Приказа Общественнаго Призрѣнія денегъ. Желающіе купить сіе имѣніе могутъ видѣть подробную опись оному въ Тифлисскомъ Губернскомъ Правленіи. 3.

9) Въ присутствіи Телаво-Сигнахскаго Уѣзднаго Суда 23-го числа будущаго Февраля мѣсяца, назначены торги, съ переторжкою чрезъ три дня, на продажу имѣнія помѣщика Телавскаго уѣзда и участка Князя Иосифа Саридошова сына Джандіерова, состоящаго въ цѣль, же уѣздныя участки при селеніи Вачнадзіанахъ, заключающагося въ пахатныхъ земляхъ въ двухъ участкахъ, за неплатежъ имъ, слѣдующихъ съ умершаго дяди его Ивана Джандіерова, штрафныхъ 176 руб. 8¹/₃ к. сереб. по дѣлу о Гданскомъ имѣніи. Имѣніе это оценено по десяти лѣтней сложности въ 180 руб. сереб. Желающіе торговаться, могутъ видѣть опись этому имѣнію въ Телаво-Сигнахскомъ уѣздномъ Судѣ, въ которомъ назначена продажа оного. 3.

10) Отъ Тифлискаго Губернскаго Правленія

симвъ объявляется, что за должныя Телавскимъ жителемъ Алексѣемъ Богдасаровымъ Коклекскому Регистратору Ковтарадзеву по заемному письму 65 руб. сереб. описанная у должника пахатная земля, состоящая въ селеніи Курдгеллаурахъ пространствомъ въ длину 60 шириною 36 саж., приносящая годоваго дохода 10 руб., а по 10 лѣтней сложности оцененная въ 100 руб. сереб. назначена въ публичную продажу при Телавскомъ Уѣздномъ Судѣ, на срокъ 13-го числа будущаго Февраля мѣсяца съ переторжкою чрезъ три дня. По сему желающіе приобрести упомянутое имѣніе покупкою могутъ явиться на назначенный срокъ въ Телавскій Уѣздный Судъ, гдѣ и опись оной предъявлена имъ будетъ. 3.

Торги и подряды.

1) Въ Шемахинской Казенной Палатѣ назначены 14-го числа Февраля мѣсяца, торги съ переторжкою чрезъ три дня, на отдачу въ откупное содержаніе Шушинскихъ оброчныхъ статей: Мизанной, Маренной и Табачной, и потому вызываются желающіе къ назначенному числу, съ законными залогами, въ Казенную Палату, гдѣ могутъ читать и условія, на которыхъ тѣ статьи отдаются. 1.

2) Шемахинское Губернское Правленіе, назначивъ торгъ въ Ленкоранскомъ Уѣздномъ Судѣ 1-го будущаго Марта сего года, съ переторжкою чрезъ три дня, на отдачу въ подрядъ исправленіе дома, занимаемаго Ленкоранскимъ Уѣзднымъ Судомъ; на что исчислено по смѣтѣ суммы 547 руб. 66 коп. сереб., вызываетъ желающихъ къ этимъ торгамъ. 1.

3) Отъ Шемахинской Палаты Государственныхъ Имуществъ объявляется, что 17-го числа, будущаго Марта 1848 года въ присутствіи ея будетъ производиться торгъ, съ узаконенною чрезъ три дня переторжкою, на продажу 54¹/₂ садовъ и 7 каменныхъ мельницъ, состоящихъ въ Шемахинскомъ уѣздѣ. Желающіе участвовать въ торгахъ должны явиться для того на назначенный срокъ, въ сію Палату съ законными залогами. 1.

4) Отъ Шемахинскаго Губернскаго Комитета о Земскихъ Повинностяхъ объявляется, что на отдачу въ подрядъ постройку и передѣлку по изчисленнымъ и утвержденнымъ Совѣтомъ Главнаго Управленія Закавказскаго края, смѣтамъ, на сумму: При станціяхъ Шемахинскаго уѣзда а.) Старо-Шемахинской, помѣщеній для Смотрителя и сторожа, 1,475 руб. 45 коп. б.) Маразинской, конюшни для 12 казачьихъ лошадей и павеса для повозокъ, равно исправленіе самой станціи, 2,641 руб. 33 коп. в.) Дженинкой: помѣщеній для сторожа и для складки ячменя, 1,752 руб. 64 коп. г.) На исправленіе Гокчайской станціи, 687 руб. 1 к. д.) На исправленіе Карамарьянкой станціи 464 руб. 73 коп. При станціяхъ Бакинскаго уѣзда: а.) Арбатской: на исправленіе и передѣлку вновь нѣкоторыхъ помѣщеній съ казачьимъ постомъ 1,720 руб. 85 коп. б.) На исправленіе Бакинской станціи съ казачьимъ постомъ и на пристройку помѣщенія для сторожа, 1,685 руб. 71 коп. и в.) На пристройку Сумгантской станціи съ казачьимъ постомъ на 3,547 руб. 3 коп. сереб.; назначены торги 1-го будущаго Марта, въ Шемахинскомъ и Бакинскомъ уѣздныхъ Комитетахъ; а въ Губернскомъ Комитетѣ, 16-го числа того же мѣсяца, съ узаконенными чрезъ три дня переторжками. Желающіе принять на себя таковыя постройки и передѣлки, обязываются явиться въ назначенные сроки, въ упомянутые Комитеты, съ благонадежными залогами, гдѣ будутъ предъявлены имъ на предположенныя постройки и исправленія кондичіи павизы и смѣты. 1.

5) Тифлискаго Губернскаго Строительнаго Комитета вызываетъ желающихъ, взять съ подрядомъ постройку, при домѣ Губернскаго Правленія ретиратнаго мѣста, на что, по смѣтѣ исчислено суммы 372 руб. 82 коп. сереб. торги назначены въ присутствіи Строительной Комиссіи, сего года Марта 1-го дня, а переторжка чрезъ три дня т. е. 4-го числа того же мѣсяца, нежелающіе участвовать на указанныхъ торгахъ, на основаніи 1,651 ст. X тома свода гражданскихъ зак. (изд. 1842 года) должны присылать въ запечатанныхъ пакетахъ письменныя объявленія, наблюдая, чтобы конверты поступали въ Комиссію не

позже 10 часовъ утра, въ день, назначенный для переторжки, самыя же объявленія, чтобы писаны были по формѣ, приложенной къ 1062 ст. того же тома, съ означеніемъ цѣны проекціою, и съ изъяненіемъ согласія принять подрядъ въ точности, противу предъявленныхъ на торгахъ условій.—Подробныя свѣдѣнія на этотъ подрядъ можно видѣть ежедневно въ Строительной Комиссіи отъ 8 часовъ по полудни. 2.

6) Правленіе VIII Округа Путей Сообщенія, учрежденное въ Тифлисѣ, приглашаетъ въ свое присутствіе къ торгу 9-го и къ переторжкѣ 13 числа Февраля текущаго года, съ благонадежными залогами и видами, вступать въ казенные подряды желающихъ принять на себя подрядъ на исправленіе казенныхъ стросній, находившихся на Кайшаурскомъ посту по Военно-Грузинской дорогѣ, на что по утвержденной смѣтѣ исчислено 770 руб. 93 коп. серебромъ.

Подробныя кондичіи и смѣты на сію работу можно читать и рассматривать въ Окружномъ Правленіи во все присутственные дни съ 9-ти часовъ утра до окончатая присутствія. 3.

7) По неуспѣшности торговъ произведенныхъ въ Іюль, Октябрѣ и Ноябрь мѣсяцахъ 1849 года на поставку продовольственныхъ припасовъ Грозненскому военно-временному госпиталю, Ставропольская Комиссаріатская Комиссія вновь вызываетъ желающихъ къ торгамъ на продовольствие означеннаго госпиталя въ 1848 и 1849 годахъ. Торги назначаются въ присутствіи Ставропольской Комиссаріатской Комиссіи, именно торгъ 28-го Февраля, переторжка 3-го Марта 1848 года. Торги будутъ произведены изустные и посредствомъ запечатанныхъ объявленій, на точномъ основаніи свода военныхъ постановленій части IV книги I Лица; желающіе вступить въ изустный торгъ, обязаны до присутствія къ оному, представить на обыкновенной гербовой бумагѣ: а) документы о своемъ званіи и б) залоги или поручительства, соразмѣрные суммѣ неустойки определенной въ условіяхъ утвержденныхъ военнымъ Совѣтомъ, для продовольствія военныхъ госпиталей. Запечатанныя объявленія къ торгамъ должны быть поданы или присланы въ Комиссію не позже 11-ти часовъ утра, въ день назначенный для переторжки. Запечатанныя объявленія; на основаніи 1,625 ст. X т. гражд. зак. (изд. 1842 г.) должны заключать въ себѣ: а) согласіе принять подрядъ исполнѣ, или какой либо разрядъ, на точномъ основаніи означенныхъ условій безъ всякой перемѣны; б) цѣны, писанныя складомъ; в) мѣстопробываше, званіе, имя и фамилію объявителя, также мѣсяды и число, когда писано объявленіе.—При объявленіи должны быть приложены: а) документы о званіи объявителя б) залоги или поручительства, соразмѣрные суммѣ неустойки въ условіяхъ определенной, именно: на 4,060 руб. 50 к. сереб. Надпись на пакетѣ адреса должна быть сдѣлана слѣдующая: объявленіе въ Ставропольскую Комиссаріатскую Комиссію къ переторжкѣ назначенной тогда-то, на продовольствіе такого-то военного госпиталя. Запечатанныя объявленія отъ того лица, которое лично, или чрезъ своего повѣреннаго участвовало въ торгахъ, не будутъ принимаемы. Условія подряда, желающіе могутъ видѣть ежедневно во время присутствія Ставропольской Комиссаріатской Комиссіи и Комиссаріатскомъ Департаментѣ Военнаго Министертва. Условія эти припечатаны въ особыхъ прибавленіи № 32, къ С. Петербургскимъ Академическимъ вѣдомостямъ № 125, 1847 года. 3.

ОТВѢЖДАЮЩЕ ЗА ГРАНИЦУ:

Тифлис. гражд. Иосифъ Арютинъ сынъ Мераговъ. 2.
Тифлис. гражд. Григоръ Арсеневъ сынъ Путиновъ. 2.
Тифлисскій удѣльный крестьянинъ, Степанъ Арютинъ сынъ Мераговъ. 3.
Тифлис. житель Вплеевской церкви Священникъ Григорій Теръ-Григуровъ. 3.
Тифлис. удѣль. крестья. Егоръ Казаровъ, сынъ Арютинъ швили. 3.
Тифлис. гражд. Иванъ Осиповъ сынъ Паруховъ. 3.
Тифлис. гражд. Егоръ или Гаго Вежоевъ. 3.

**Убиение Персидскаго Полководца
Арезбея въ г. Шамахъ.**

Амуратъ III Султанъ Турецкій, пользуясь отдаленностію Персидскаго Шаха Мугамеда-Худабенды отъ Грузіи, ему подвластной, и нерасположеніемъ Грузинскаго Царя и самаго народа къ Персамъ двинулъ въ 1578 году 150,000 войска съ предѣловъ Анатоли въ Грузію. Предводителемъ такой многочисленной арміи былъ назначенъ Паша Мустафа, покореніемъ своему Султану острова Кипра заслужившій славу искуснаго Полководца и храбраго война. Послѣ нѣсколькихъ дней похода грозная его армія расположилась по высотамъ Чилдирскихъ горъ, именуемыхъ у Персидскаго историка Минадон, высотами *Калдиранъ*. Шахъ Персидскій Худабенда, увѣдомленный о такомъ неожиданномъ вторженіи въ Грузію Турокъ собралъ свои силы и поручилъ командованіе ими доверенному своему Полководцу храброму Токоману.

Первое сраженіе между Персами и Турками происходило на поляхъ Карталини въ виду города Гори (*Зрѣво*). Побѣжденные Персы уступили Туркамъ поле сраженія и Турки, побѣдители, чрезъ три дня послѣ перваго сраженія вошли въ Тифлисъ, овладѣли его укрѣпленіями и объявили въ немъ свое всегдашнее владычество. Послѣ такихъ блистательныхъ успѣховъ войны, поддерживаемыхъ огромною арміею, Турки не думали уже ни о какой опасности и устроили себѣ зимній кварталы въ окрѣстностяхъ Тифлиса. Худабенда дѣлательно собралъ новыя противъ Турокъ войска и поручилъ ихъ новому Полководцу Есрису или Арез-Бейю и велѣлъ непременно атаковать непріятеля въ зимнихъ его квартирахъ. Храбрый Арез-Бей скоро и удачно исполнилъ повелѣніе своего Монарха и въ одну недѣлю избилъ поселенныхъ вокругъ Тифлиса Турокъ въ числѣ 30,000. Персы въ торжество победы надъ врагомъ сильнымъ, кишками несчастныхъ убитыхъ Турокъ связали головы истребленныхъ войновъ и въ страхъ врагамъ развѣсили ихъ по всей окрѣстности города. Тифлисъ, очищенный отъ Турецкаго гарнизона, принялъ новаго владыку Арезбея, который пользуясь такою славою, отправился съ 10,000 отрядомъ для усмиренія непокорныхъ Шамахинцевъ. Ханъ Шамахинскій геройски встрѣтилъ Арезбея, считавшаго себя необходимымъ, разбилъ его

отрядъ, взявъ его самого въ плѣнъ и несмотря на высокое достоинство его сана повѣсилъ его въ городѣ Шамахъ.

Но смерть его не осталась безъ мненія стороны Персовъ. На слѣдующій годъ Эмиръ-Эмза (*) сынъ Шаха Персидскаго пригласилъ командованіе новыми войсками и противъ Турокъ и противъ вѣроломной Шамахи. Сначала овладѣлъ онъ городомъ Гори, вывелъ Турецкій гарнизонъ изъ укрѣпленія Горійскаго, а самаго Пашу взятаго имъ въ плѣнъ повѣсилъ (..) въ г. Гори. Потомъ обратился противъ города Шамахи, который не могъ быть защищенъ многочисленнымъ его гарнизономъ, овладѣлъ имъ и въ отмщеніе за позорное убиеніе Полководца Арезбея, Эмиръ-Эмза истребилъ всѣхъ его жителей безъ различія пола и возраста и обратилъ городъ Шамаху въ пепелъ и кучу развалинъ.

(*) Эмиръ-Эмза былъ сынъ Шаха Худабенды, царствовавшій около одного года послѣ смерти отца своего въ Персіи.

(..) Имя Пашы оставленнаго Турецкимъ Полководцемъ Мустафою сохранено въ путешествіи Шардена, именующаго его *Маюметъ-Паша*

**СОСТОЯНІЕ НИЩЕНСТВА ВЪ ТИФЛИСѢ
ВЪ 1844 ГОДУ.**

Въ 1844 году, примѣтное увеличеніе числа нищихъ въ Тифлисѣ, обратило на себя вниманіе мѣстнаго Начальства. Составлена перепись нищихъ, приняты мѣры къ искорененію нищенства и въ результатѣ получена цифра 85. Конечно, судя по времени и количеству нищихъ, вопросъ о нищенствѣ въ Тифлисѣ не имѣетъ и не можетъ имѣть въ настоящее время особенной важности; но сознавая, съ одной стороны, всю нецѣлѣбность явленія этого вопроса, а съ другой, — всю нравственно-юридическую важность его (которая такъ очевидна, такъ наглядна, что доказывать ее, говорить объ ней, — совершенно лишній трудъ), мы сочли долгомъ кой-ты въ которыхъ подробности по этому предмету.

Изъ свѣденій, собранныхъ въ 1844 году, по распоряженію Начальства, видно, что въ этомъ году, въ Тифлисѣ, считалось нищихъ 97 человекъ обоаго пола, а именно:

62 мужскаго	въ томъ числѣ женатыхъ и отцевъ сем. — — 20
и 35 женскаго	
	Холостныхъ — совершенно лѣтнихъ и несовершеннолѣтнихъ и матерей 42.
	Замужнихъ и матерей 21.
	Дѣвицъ — совершеннолѣтнихъ и несовершеннолѣтнихъ 14.

Все это число нищихъ, въ семейномъ отношеніи, распадалось на 67 членовъ 22-хъ семействъ и 30 одинокихъ.

Въ числѣ 22-хъ семействъ:

10 семействъ состояло	каждое изъ 2 членовъ.
6 — — — —	3 — — — —
3 — — — —	4 — — — —
2 — — — —	5 — — — —
1 — — — —	7 — — — —

Въ отношеніи къ состоянію физическаго здоровья, нише города Тифлиса дѣлились на

а) здоровыхъ	—	56,
Изъ числа которыхъ: способныхъ къ работѣ и шатавшихся по городу лишь по привычкѣ питаться милостынею —	12,	5 ж. п.
Слѣпыхъ —	—	13.
Кривыхъ —	—	1.
Нѣмыхъ —	—	4.
Уродъ съ горбомъ на груди —	—	1.
б) Больныхъ —	—	41.

Изъ числа которыхъ Дряхлыхъ и престарѣлыхъ 20. Одержимыхъ различными болѣзнями — — — — 21.5 ж. п.

Въ томъ числѣ: одержимыхъ неизлечимою главною болѣзнію — 1 м. п. Разбитыхъ параличемъ — 3 м. п. Страждущихъ болью въ ногахъ — — — — 1 м. п. Лишенный ногъ и зрѣнія 1 м. п. Болѣзненнаго состоянія — 1 м. п. Въ изнеможеніи отъ крайней нищеты — — — — 12, 5 ж. п.

Вопросъ о здоровьѣ въ особенности важенъ и любодѣтеленъ въ примѣненіи къ семейнымъ нищимъ. Особенную же важность получаетъ онъ въ случаѣ нами представленномъ, гдѣ семейная жизнь превосходитъ одинокому болѣе чѣмъ въ 2 раза. Разсматривая въ этомъ отношеніи семейныхъ нищихъ, видимъ, что изъ числа 67 человекъ а) здоровыхъ 40 а именно — 14 м. п. и 26 ж. п.; изъ нихъ слѣпыхъ 9, 4 м. и 5 ж. п.

б) Больныхъ 27, а именно: Дряхлыхъ и престарѣлыхъ — 9 м. п. Разбитыхъ параличемъ — 2 м. п. Въ изнеможеніи отъ крайней нищеты — — — — 8 м. и 5 ж. п. Такимъ образомъ болѣе половины нищихъ

ДЕЛУЗАШТАЛА

ГРУЗИЙСКАЯ СКАЗКА.

(Изъ путевыхъ записокъ.)

Я ночевалъ въ 7 верстахъ отъ Душета, въ одномъ Грузинскомъ селеніи. Остановились мы въ саклѣ у священника. Пашъ встрѣтилъ дѣлечекъ, потому что хозяинъ былъ въ отлучкѣ. Сакля была самая роскошная изъ числа тѣхъ, въ которыхъ приходилось мнѣ ночевать почти все дѣло. Между столбами, обыкновенно подпирающими передовую навѣсъ, были плетенныя сѣтки, обмазанныя бѣлой глиной; дверь заперлась на крючекъ, и два небольшихъ квадратныхъ окошечка безъ рамъ и стеколъ, освѣщали комнату, въ которой къ удовольствію моего удовольствія, стояла кровать — и помѣщался столъ. Со мной бѣжалъ шкото Моисей Соломоновичъ, родомъ грузинъ, состоявшій на службѣ при Участковомъ Засѣдателѣ. Въ этотъ вечеръ былъ я одолженъ ему многими интересными разказами о поимѣннѣ разбойниковъ — вечеръ прошелъ незамѣтно. Часу въ десятомъ, услужливый дѣлечекъ привнесъ намъ ужинать. Ужинъ состоялъ изъ грузинской лепешки, грузинскаго сыру, бутылка кислаго вина, и пережареннаго цыпленка. Моисей Соломоновичъ вмѣстѣ съ моимъ переводчикомъ изъ татаръ, есауломъ, дѣлчкомъ и деревенскимъ старостой (пацваломъ) предочли ужинать въ сосѣдней саклѣ, расположившись вокругъ того самаго огня, на которомъ готовился общій ужинъ нашъ.

Послѣ ужина я легъ спать и проснулся далеко за полночь. Свѣча моя горѣла; дверь на дворъ была отворена; а мой спутникъ; уже посланилъ себя войлокомъ, въ темной каморѣ, куда проходить было только черезъ мою комнату, еще не возвращались. Гдѣ они? подумалъ я, и накинувъ бурку, вышелъ на дворъ или на улицу, что все равно, потому, что въ дѣланныхъ деревняхъ нѣтъ собственно ни дворовъ, ни улицъ, есть только промелутъ

ки между саклями да земляныя кровли, съ отлогими, со всѣхъ сторонъ скатами, по которымъ легко можно развѣзжать верхомъ на лошади.

Послѣ утомительнаго жаркаго дня — ночь была свѣжа, и несмотря на то, что мѣсячный серпъ свѣтилъ на небѣ — такъ темна, что въ десяти шагахъ трудно было отличить кучу хвороста отъ задремающаго буйвола. Посторонная, въ сумракѣ лѣсныхъ горъ, мѣлкая востры пастуховъ; тихій вѣтеръ дулъ со стороны Мухранской долины и доносилъ отдаленный лай собакъ, стережущихъ виноградники.

Долго-бы простоялъ я, — еслибъ смѣхъ и тихій говоръ не напомнили мнѣ, что я вышелъ именно за тѣмъ, чтобы узнать: куда дѣлались провожатые. Мнѣ, сказавъ по правдѣ, въ эту минуту не было въ нихъ ровню ни какой необходимости; но въ дорогѣ, особливо въ странѣ незнакомой, любопытство раздражительно чего безъ всякой причины.

Въ сосѣдную саклю дверь была полуотворена; — я заглянулъ туда.

Въ саклѣ, на циповкахъ и войлокахъ, сидѣла порядочная кучка народу, и при свѣтѣ погухающаго пламени, курица трубка. Какой-то усачъ, сидѣвъ на шайбѣ, что то разказывалъ, остальные молчали и слушали. Такъ какъ грузинская грамота была не при мнѣ, и неясно, что на этотъ разъ мнѣ было очень досадно, то, вмѣсто того, чтобы самому приблизиться къ огоньку и насладиться бесѣдой, — я отворилъ дверь и спросилъ.

Неужели вы все еще до сихъ поръ ужинаете? Этотъ вопросъ былъ для нихъ вѣроятно самый неожиданный. Разказчикъ замолчалъ, слушатели зашевелились, Моисей Соломоновичъ первый вышелъ на чистую всладухъ.

Вы все еще ужинали? спросилъ я? Нѣтъ, мы ужъ давно кончили — мы такъ сидѣли. Чтожь вы дѣлаете? Да такъ, ничего — сказки сказывали другъ другу; отъ вѣча онъ и сконфузился. полагая, что такое занятіе я найду неприличнымъ званію циповника.

Какъ хотите, а это черта оригинальная. Между ними не было ни одного ребенка; всѣ они были ребята дюжие;

а у пацвала, такъ даже свѣдѣна въ бородѣ проглядывала по ни лѣта, ни почетное знаніе: каково папримѣръ знаніе лѣлька и пацвала, ничто не помѣшало имъ, собравшись засидѣться далеко за полночь и покуривая трубочки, разказывать другъ другу сказки.

Какъ послѣ этого сомнѣваться въ національности грузинской литературы, которая, судя по остаткамъ, отъ Царя Бахтанга да Царя Пракія въ почти наполовину сказками.

Чтожь дѣлать отъ скуки! сказалъ Моисей Соломоновичъ.

Досадно что я незнаю по грузински; а бы пришелъ по слушать васъ.

Неужели пришли бы замѣтять онъ съ недобѣрливостью — вы стало быть охотникъ до сказокъ.

Да, и намѣренъ просить васъ, хоть одну разказать мнѣ по русски — мы на это найдемъ время; не правдали?

Совѣтвенная правда.

Черезъ четверть часа послѣ этого разговора, я уже спалъ.

Черезъ три дня, съ тойже самой кампаніей, вечеромъ, я бѣжалъ изъ Осетинскихъ деревень, и былъ на половинѣ дороги отъ Душета. Дорога измѣнилась дѣломъ по направлению къ Агуиному ущелью, — была довольно живописна и живописнаа Кривъ одному изъ моихъ спутниковъ.

Моисей Соломоновичъ.

Онъ подвѣхалъ.

Начинайте сказку, — вы обещали, — мы ѣдимъ шагомъ, — лошади устали — свѣнать не захѣмъ.

Онъ поправилъ на головѣ грузинскую шапку и сказалъ: какъ вамъ угодно.

Ну начинайте.

Онъ началъ.

У одного паря было три сына.

Ну, получалъ я, вѣрно двое умныхъ а третій дуракъ, непременно три сына, по чему бы кажется не четыре.

Начало не обещало ни чего оригинальнаго.

«Царь былъ старикъ и уже чувствовалъ, что не долго жить ему на свѣтѣ. Позвалъ онъ къ себѣ сыновей и объявилъ, что скоро умретъ. Разказавъ, сказавъ онъ имъ, царство мое на три участка, и пусть каждый изъ васъ владѣтъ тѣмъ, что ему достанется.

Вотъ, сказавши, что онъ скоро умретъ, онъ дѣйстви-



представляется намъ въ состоянн рѣшитель- ной невозможности пропитать себя собствен- ными трудами, и на эту половину прихо- дятся болѣе 3/10 на отцевъ и матерей семейства.

Разсматривая общую цифру нищихъ города Тифлиса, въ сравненн съ общимъ числомъ его жителей, легко замѣтить всю ея незначи- тельность; а именно 1 нишнй приходится на 619 человекъ (618, 58) (предполагая народонаселенн Тифлиса въ 60,000 душъ обоого пола.) Эта пропорцн еше болѣе умѣньшится, если обрати вниманн на мѣсто- пребыванн нищихъ. Въ этомъ отношенн ни- щнне раздѣлились на

а.) Нищихъ изъ крестьянъ казеннаго вѣ- домства и изъ другихъ мѣстъ временно пре- бывающихъ въ Тифлисѣ—40 чел. обоого пола а именно: 32 м. п. и 8 ж. п., а именно.

Различныхъ деревень Александропольскаго уѣзда	—	—	—	13.
Жителей г. Александрополя	—	—	—	10 чел.
Ахалцыхскихъ жителей	—	—	—	5
Турецко-подданныхъ Ванскихъ переселенцевъ	—	—	—	5
Кутаисскаго уѣзда	—	—	—	2
Телавскаго уѣзда	—	—	—	4
Персидско-подданныхъ изъ г. Урмн	—	—	—	1

и б.) Нищихъ изъ помѣщичьихъ крестьянъ и городскихъ обывателей —57 об. п. Слѣдовательно число нищихъ въ Тифлисѣ можно считать только 57,

А именно 28 муж. пола	женат.	15.
	холост.	13.
29 жеп. пола	замуж.	
	и матер.	16.
	незамуж.	13.

Если въ такомъ городѣ, каковъ Тифлисъ, та- кое незначительное количество нищихъ могло обратнть на себя вниманн мѣстнаго Нача- лства, значнть до 1844 года нищенства въ Тиф- лисѣ почти не существовало; не доказываетъ ли этотъ фактъ, что земли въ Грузн, способной прокормнть ея народонаселенн, слишкомъ до- статочно, особливо если взятъ при томъ во вниманн въ какомъ младенческомъ состоянн находится здѣшнее хлѣбонашество.

Изъ официальныхъ данныхъ того года вид- но, что по распоряженн мѣстной Полицн, изъ числа нищихъ, 12 человекъ способныхъ къ ра- ботѣ, о которыхъ выше сказано, было отпра- влено къ мѣста ихъ вѣдомства.

Любопытно — бы было въ настоящее время, запяты статистикой нищенства въ Тифлисѣ, и изслѣдовать причины, отъ чего, по замѣчанн некоторыхъ, количество ни-

щихъ въ Тифлисѣ какдогодно увеличивается; чтобъ рѣшнть вопросъ: дѣйствительно ли ну- жда заставляетъ прибѣгать ихъ къ исправ- ванню подаенн, или просто склонность къ скитальнической и беззаботной жизни, что въ характерѣ туземцевъ.

Черта изъ исторн похода Шахъ-Аббаса В. въ Грузню.

Шахъ-Аббасъ, послѣ завоеванн Грузн, оставая Тифлисѣ, при выѣздѣ остановился близъ моста у банныхъ веротъ, взглянулъ на обѣ стороны улицы и на минеральныя бани и сказалъ Царю Ауарсабу: Я бы взялъ отсюда воды эти съ собою, если бы это было возможно. Самое лучшее богатство твоего царства и города твоего—то бани минеральныхъ водъ, Ауарсабъ, думавшнй о царствѣ, еше не по- терянно, почтительно сказалъ: Шахъ Вели- кнй! и я, и царство мое, и воды эти принадле- жатъ тебѣ.

Этотъ анекдотъ, подаль народу пѣвдъ со- здать народную пѣсню, которая долго роспѣва- лась по улицамъ Тифлиса:

გუბნის წყის ძახლს, მსხვერპლს გუგუგუ მსხ
ოქვსა.
ბატონი მხედრს მე ვეს ვეს,
სძახნათათ ვბრუო ვუგუგა. т. е.

Шахъ увидѣлъ баню и печально остановнлъ на ней взоры свои; Какъ оставлю я здѣсь воду, лучшую для купанья!

ИЗЪ АХАЛЦИХА

Изъ Ахалцыха пишутъ что 3 Января, въ 8 часовъ пополудни, во 2 кварталѣ города, на- чался пожаръ, который при сильномъ вѣтрѣ распространяясь все болѣе и болѣе, свирѣп- ствовалъ до 12 часовъ ночи. Два духана, двѣ кофейныя, 27 мясныхъ лавокъ, 20 табачныхъ

Только что царевичъ успѣлъ раздѣлнть царство покой- ника отца; меньшей братъ ихъ продалъ все что ему доста- лось и на вырученныя деньги, на большой дорогѣ построилъ огромный караванъ-сарай, съ колоннадми, разными жишьями—комнаты чудесныя отбѣланы, ямъ, накущнмъ—прованн; и всѣ прохожн и прѣзжн стали у него оста- навливаться—наютъ и на еду и дѣль; разумѣется и къ слѣдуе въ хатѣ расплатиться; только царевичъ ни за что ничего не хотѣлъ брать отъ нихъ. Такъ прошелъ годъ и въ этотъ годъ ничего особеннаго неслучилось. Вдругъ однажды вечеромъ въ этотъ караванъ сарай купецъ, бѣд- ный, сутяжнй, и попроснть позволенн прнютиться вост- рѣ хатѣ. Царевичъ, увидѣвъ его очень ласковаго—угостнлъ его—спроснлъ: отъ куда, и куда вы идете, и чѣмъ вы чѣмъ нибудь поваго?

И, говоритъ прохожнй, былъ когда то купцомъ первой гильдн? «
—Монсей Соломоновичъ! пожалуста не показывае вышей сказки своимъ прибавленнми. Какой первой гильдн? Про- сто бѣглый купецъ.

Монсей Соломоновичъ покраснѣлъ, и сказалъ мнѣ, что точно, это былъ просто богатый купецъ.

—Ну, кеперь прѣдъживае.

«Первыи, говорить, и былъ по статуту; подѣхалъ съ миллнонами, а возвратнвшись нишнмъ.

Окъ чегоже это вы такъ случнлось: говорить ца- ревичъ.

Да такъ говорить, услыхавъ я, къ несчастью моему, что въ одномъ царствѣ, у одного Царя есть дочь, необъ- новенная красавица, какой ни когда еше не было, на бѣ- ломъ свѣтѣ. Рубилъ я и, заочно, по однимъ разсказамъ, и захотѣлъ съ мнѣ посмотрѣть на предметъ моей страсти. Вотъ, собрался я въ дорогу и подѣхалъ въ тотъ самый го- родъ, гдѣ живетъ красавица Царевн дочь. Долго я тамъ ждалъ; но сква ко старанн не употреблалъ, чтобъ увидать ее, что ни дѣлалъ—исрасталъ все свое богатство, всѣ свои миллнны, и ни чего, говорить, ни чего не могъ добнтись,—добнлъ я до одного толка, что досталъ порт- ретъ этой несбыковенной красавицы.

Покажите мнѣ этотъ портретъ; сказалъ Царевичъ.

Итакъ, я, покаяну говорить, вамъ покажу его.

Тутъ онъ взянулъ не большой портретъ—развернулъ его и показалъ Царевичу.

Царевичъ углялъ въ обнжокъ.

лавокъ и два каменныхъ дома были жертвою пламени. Пишутъ что для прекращенн пожара наши единственное средство—сломать 4 ка- менныхъ зданн. О причинѣ пожара и убыт- кахъ, понесенныхъ жителями, производится слѣд- ствне.

ОБЪЯВЛЕНН.

Дирекцн Тифлискаго театра имѣетъ честь извѣстнть здѣшнюю публику, что въ непро- должнтельномъ времени даны будутъ ею въ залѣ театра два бала съ маскерадомъ, о коихъ объявлено будетъ особыми афишами.

По случаю отъѣзда, продаются: фартозъ, про- летныя дрожки и разная мебель; спроснть на Комендантской улицѣ, въ домѣ Княгини Барат-овой.

ПРИБЪХАВШЕ и ВЫБЪХАВШЕ

Прнѣхавше въ г. Тифлисъ.

2 Февраля, изъ Владикавказа: Поручнкъ Есаковъ.

3 — изъ г. Ставрополя: Поручнкъ, Графъ Симоновичъ.

—Изъ Керчи: Казачьяго Лннейнаго полка Кор- леты, Князь Р. Мартиновъ, Б. Маршанн и З. Маршанн.

—Изъ г. Кутаиса: Полковнкъ, Князь Гол- цынъ.

4 — изъ ур. Манглиса: Эриванскаго Кара- бинернаго полка, Маюръ Марковъ.

Выѣхавше изъ г. Тифлиса.

31 Января, въ Темиръ-Ханъ-Шуру: Коллеж- ской Регистраторъ Суриковъ.

2 Февраля, въ С. Петербургъ: Статскнй Совѣт- ннкъ Гагемейстеръ.

3 — въ г. Ставрополн: Подполков. Лагода.

Да отъ чегоже? спроснлъ я съ участнемъ. Да ужъ такъ влюбился, что и на ногахъ не могъ усто- лѣть.

Когда же очнулся сталъ умолять купца уступить ему, этотъ портретъ и сказалъ что не покажетъ за него от- чѣтъ ему все свое состоянн. Но не успѣлъ ли за что нехо- тѣлъ расстаться съ этой вѣщью. Ни чего говорить, мнѣ не надобно—ни чего, говорить, не возьму.

Ну, скажите мнѣ покрайней мѣрѣ, гдѣ и въ какомъ царствѣ живетъ эта красавица? Купецъ сказалъ въ ка- комъ царствѣ и на другой же день рано утромъ отпра- вился.

Царевичъ проснулся также рано, велѣлъ осѣлать трехъ лошадей, вѣзлъ съ собой двухъ служителей и подѣхалъ.

(П. продолженне будетъ.)

Не можемъ сказать себѣ въ удовольствн, какъ часто читателн нашего вѣстника, о слѣдующемъ, доволно рѣдкомъ случаѣ. Мы приводимъ его, какъ одно изъ до- казательствъ, до какой степени доходить иногда истнктъ животныхъ. Много было писано о собакахъ; мы ищемъ объ оленѣ.

Недавно изъ Александрополя, на саняхъ, былъ при- везенъ въ Тифлисъ молодой, ручной олень, и уиущенъ при вѣздѣ въ веротъ, близъ Эриванской заставы. Людн которымъ былъ порученъ пѣшннкъ; и тотъ, къ кому они везли его, какъ подарокъ, нисколько не сомнѣвался, что олень, вѣрившись на свободу, пропасть на всегда, и съ со- жаленнемъ рѣшилъ, что дѣлать нечего.

Каково же было ихъ удивленн, когда на двѣхъ съ пер- вой почтой изъ Александрополя, получаютъ они извѣстне, что Олень, вечеромъ того же дня, какъ былъ уиущенъ, прибѣжалъ къ своему хозяину.

Здѣсь не столько удивнтельна привычка и привязан- ность къ мѣсту, сколько тотъ истнктъ, который на раз- стоянн 248 верстъ незнакомой дороги, замѣдлѣлъ бѣдлену соображенн, или лучше жъ зать, превосхлалъ всякое че- ловѣческое соображенн, потому что нельзя предположить чтобъ онъ бѣжалъ по дорогѣ. А какова быстрота! на ка- комъ конѣ есть возможность угнаться за такимъ бѣдленомъ!

тельно скоро умеръ. Сыновья поплакали и голорнли его какъ слѣдуетъ. Плакавшн и вехоръ иши, подѣхали они обозрѣвать все царство, и невѣдство, сколько вѣмени они тамъ были и долго ли обозрѣвали, только возвращаясь на- задъ, не подалеку отъ города, отъ столицы то есть, видѣвъ на одномъ полѣ стоить преогромная печь »

Тутъ всѣ остальные мои спутники чутѣмъ догадались что сказка; кто былъ впередн изобтатель кто былъ назадн прнударнть лошадей, а такнхъ образомъ мы подѣхали кучей, чтоочень рѣдкслучается; вѣчно выюкъ отстанеть, вѣчно кто нибудъ убѣдетъ впередн; благодн, случайно понаше- ныя, шагнстой кобылѣ или горячему жеребену, котораго трудно держать цѣлый день на поводкахъ и вѣхать сзади. «Стоитъ на полѣ печь.—продолжалъ Монсей Соломоновичъ и жарко топнеть; такъ и вышетъ полныя. Вѣтъ, слышутъ царевичъ, что изъ печи кто то дозветъ ихъ на помощь и кричнть: помогите, я саживаю!»

То есть горю: поцѣвалъ я раскваша.

Да, то есть горю—помогите, кричнть.—и тапмъ жалоб- нымъ, плачущимъ голосомъ, что царевичъ, не зная что и подумать, подѣхалъ къ печи, выдѣтъ—горнть, слышатъ—ни чего не слышать—только огонь трещнть да дымъ ва- днть; ухъ голову и не слышно. Начали окнкать—ни кто не отвѣчаетъ. Ну, видѣ что дѣлать нечего, рѣшнлъ царь вѣхать домой. Одино только тремъ брать, ни какъ не хотѣлъ вѣхать, вѣспроснвъ у братьевъ оставить съ нимъ двухъ служителей, остался на полѣ, и когда тѣ у- ѣхали, приказалъ таскать воду и заливать огонь. Долго они заливали; наконецъ, огонь потухъ. Царевичъ велѣлъ расквашать уголья—не вѣтъ нѣтъ тамъ меловъка или по крайннй мѣрѣ костей человѣческихъ, но никого рѣшнтель- но никого не нашель. Чужо дѣлать! Подѣхалъ онъ се- бѣ домой, и легъ спать по обыкновенно. Ночью видѣтъ онъ сонъ: приходнть къ нему старикъ въ бѣломъ платьѣ и говорить ему: Царевичъ слушай, когда вы раздѣлите царство, продай свою часть, и на вырученныя деньги по- строй на большой дорогѣ гостиннцу. Слушай меня, если хочешь быть счастливымъ, я хочу награднть тебя за твое доброе сердце.

Сказка не безъ морали, подумалъ я и соображая подроб- ности расказа, заключнлъ между прочимъ, что печь—была грузннская печь, то есть круглая, яма гладко вымазанная внутри кирпичной гнвдн.